

(A类)
(公开发布)

昆明市西山区住房和城乡建设局文件

西建函〔2023〕60号

关于西山区第十七届人大二次会议第172203号 建议答复的函

胡锐等11名代表：

您们提出的《关于进一步监督规范物业管理的建议》收悉，现答复如下：

一、基本情况

西山区目前共有物业管理的住宅小区546个（含度假区移交），以单位宿舍为主的居民院落566个，有200余家物业管理企业提供服务。我局负责监督管理辖区物业服务企业的物业服务活动，受理相关物业投诉，协调物业纠纷；负责住宅专项维修资金归集、监督使用以及其他交办工作。

二、意见建议办理情况

根据国务院印发《关于第三批取消中央指定地方实施行政许可事项的决定》及《云南省人民政府行政审批制度改革办公室关于取消和下放一批行政许可事项的通知》(云审改办发〔2017〕1号)的文件要求,“物业服务企业资质核准”于2017年3月取消。对物业服务企业从原有的行业管理向市场监管进行转变,资质管理时代,对物业服务企业的监管,主要靠行业管理,即房地产行政主管部门是物业管理行业的行业主管部门;资质取消后,对物业服务企业的监管,要从行业管理向市场监管转变,监管思路要从“管主体”向“管行为”转变,监管重点要从“管企业”向“管项目”转变,这都要求对物业服务企业的监管,不仅仅是房地产主管部门一家的工作,而是由市场监管、城市管理、民政、公安、价格等有关部门共同完成对物业服务企业的管理服务的监管工作。

结合工作实际,从以下几方面做好物业行业事中、事后监管。

(一) 加强政策法规宣传和物业行业专业培训,促进我区物业工作有序健康发展

深入街道、社区、企业进行政策法规的宣传,充分发挥物业行业协会的带头作用,加强企业业务知识的培训和宣讲,突出物业管理先进理念的学习、宣传和实践,引导企业走上现代物业企业的发展道路,使我区物业管理工作有序健康发展。

(二) 加强配合指导

配合街道办事处引导业主通过召开业主大会实行民主决策,

做好物业管理企业的指导和监督职能，将物业管理与社区文明建设有机结合，统筹开展工作。

（三）保安证问题

保安证由公安部门负责管理。

（四）加强投诉信访处理

认真接待、受理群众来信来访和各类信访督办件，按期完成市、区 12345 便民热线的答复，积极处理物业管理投诉，共接待来访来电 1477 余件，处理 12345 回复 3052 件，办结率 100%；我局已设置党群服务中心，用以拓宽群众投诉渠道，努力为群众解决身边的问题。

（五）老旧小区管理问题

老旧小区大多是建设年代久的单位福利房、拆迁安置房等普通住宅。房改后，房屋产权性质发生了变化，由业主个人和未参加房改的公房原产权单位混合而成的开放式小区，基础设施老化的问题日益突出，因缺乏管理造成的居住无序、设施失修、房屋老旧、居住环境差、安全隐患多，偷窃事件常有发生。由于长期单位管理，住户无法形成出钱买服务的意识，单位无力管理或不存在了，住户又不管理，物业公司无法做到收支平衡，不愿进入管理，出了问题社区不得不牵头处理，因地制宜，建立物业管理长效机制。

配合老旧小区改造工作完成后，将注重解决管理责任主体、管理机制问题，促进老旧小区管理的良性循环。充分发挥政府行

政管理部门的作用，把条件成熟的非物业小区作为实施物业化管理的试点，待试点成功后逐步在全区推行，使老旧小区逐步走上物业化管理的轨道。

三、下一步工作方向

我局将按照工作职责深入基层广泛开展法律法规的宣传、培训工作，深入各社区居委会指导、协调具体工作，以点带面，在工作中提高社区工作人员对住宅区物业管理和业主活动监督制度的业务能力，积极推行社区化物业管理。

根据我局的职能职责，对接上级主管部门落实建立健全物业服务企业诚信体系，加强对物业管理公司的监督管理，重视群众来访和投诉、求助、信访的处理，及时发现问题，将矛盾和纠纷解决在基层。

要求企业加强自身建设，端正服务态度，提高管理水平，重视与业主、业委会、社区之间的沟通，共同提升物业管理水平，提高市民生活质量。

感谢您对政府工作的关心和支持。

以上答复，如有不妥，请批评指正。

昆明市西山区住房和城乡建设局

2023年11月7日

(联系人：陈智 电话：68421725)

抄送：区人大常委会人事代表工委，区政府办公室。

昆明市西山区住房和城乡建设局

2023年11月7日印发